

美文欣赏

丁香年年为谁开

进入五月，哈尔滨魔幻般地淹没在花海里。先是连翘、樱花、桃红、稠李们的闪亮登场，紧接着就是满城丁香盛放，顷刻间便把整座城市占满，没有任何商量余地，让人措手不及，冲天的香气弥漫了空气，灌醉了呼吸。

那一棵棵、一丛丛、一片片紫色或白色的丁香花点缀着城市的大街小巷、公园楼群，把周围环境打扮得清新俊逸、浪漫亮丽。举起相机随手可拍美景，落下画笔能引蜂蝶嬉戏，诗人作家触景生情随即出口成章，乐人歌者灵感迸发谱出优美旋律。

群力新区丁香公园乃赏花不二之地。整个公园挤满了丁香，从高空俯瞰，是紫

白相间连成片、聚成团的彩色漩涡、涟漪。在花径中徜徉，就是陶冶灵魂放飞思绪，就是与美同行闪耀自己。多少人把丁香与自己定格在一起。

一天，我与妻在丁香公园发现了感人的一幕：一条长龙似的小电动车队在公园内的主路上自由行驶，从我们身边经过，驾车的人们显得非常开心，不时发出爽朗的笑声。从每辆车上放着一副拐杖看，这些驾车的人们都是残障人士。眼前这温馨的画面，使我心中涌起一股暖流。虽然允许电动车进入公园是一件小事，但它体现的是丁香公园在管理方面的人性化和对残障人士的充分尊重。

丁香的美不只是她的外在和迷人香

气，还有她的内在涵义。在古典诗词中，丁香象征着“高洁、幽怨、美丽。”李商隐的“芭蕉不展丁香结，同向东风各自愁”很有代表意义。而在西方，丁香则象征着“纯真无邪、初恋和谦逊”之意。

勤奋、谦逊和爱情是我国现代文人赋予丁香的寓意。戴望舒的诗歌《雨巷》和近年传唱的《丁香花》歌曲，都是丁香的记忆和痕迹。要我说，勇敢和吃苦耐劳是丁香的品格，因为她是冷热空气反复交替时最早绽放的花卉之一，如果没有耐力、毅力，绝不会花开茂盛，芳香扑鼻。丁香之所以能够成为哈尔滨的市花，应该主要取其勤奋和谦逊的寓意，这也应该是哈尔滨人共同坚守的一块精神园地。

哈尔滨地处高寒地区，被喻为共和国长子，系东北老工业基地，无论何时，始终默默奉献，不计得失，迎难而上，负重前行，锐意进取，永远保持着谦逊低调的姿态和勤劳勇敢的精神，变压力为动力。这些是丁香精神的体现，是哈尔滨人赋予丁香的特殊意义。

丁香已与哈尔滨融为一体，丁香是哈尔滨永恒的话题，丁香是哈尔滨的诗情画意、美妙乐曲，丁香是哈尔滨这块热土上不断繁茂的生命奇迹。

春色满园关不住，丁香年年为谁开，开放在北方的蓝天下，开放在冰城人的美丽心田。

□初露

老来乐

乐天派

我到公园散步，在健身角碰见了正在“蹬车”的老吴。大概有一年多没见了，我看他还是那么健壮，忍不住伸出了大拇指：“你的身体真棒啊！”没想到他回了一句：“凑合活着呗！”

“凑合活着”是某些老年人的口头禅，他们觉得自己岁数大了，日子过得没意思，活一天算一天。这种消极情绪可不好。虽然我们老了，行动开始不便，还经常伴随着病痛，但只要活着，就要努力让自己的一天过得有意思、有意义。怎么能凑合活着呢？

我认识一位司机，年轻时经常拉货跑长途，为了提神儿，他养成了喝茶的习惯。现在他退休了，有了闲工夫，喝茶也讲究了。他说，喝茶用的杯子最好是透明的，把绿茶放进杯子里，用开水一泡，茶叶上下翻滚、飘来荡去，看着就心情愉悦。还有老徐，原来是机修厂工人，车钳铣刨磨样样拿得起来。他爱玩手串、花椒木拐杖、手把件等，这些都是他自己做的，他说做的过程就是玩的过程，不去想做好了以后值多少钱什么的，不就是为了玩。

我写稿也是如此。我年轻时喜欢码字，如今87岁了，这个习惯还在延续。十几年前，我学会了用电脑写，现在又学会了用智能手机写。虽然写得多，发表得少，但仍乐此不疲，从不想着我这篇稿子能不能发表，能得多少稿费——只问耕耘，不问收获。其实，在写稿、改稿的过程中，我已经收获了愉悦的心情。

因此，只要我们还活着，就要过好每一天，而且要过得有滋有味，做一个乐天派。

□韩铁铮

退休生活



《聊不完的天儿》 □郑双宝

祖孙之间

放下手机去读书

孙子涛涛正在读初中。一天晚上，我见他完成作业后，拿起手机看了起来。我对他说：“你就知道玩手机，就不能看一会儿课外书吗？”孙子说：“那些书我都看完了。”我生气地说：“每次看书你都是走马观花，就不能静下心来认真读，难道手机就那么好看？”孙子一脸委屈地反驳：“既然你说手机不好看，为什么还总是捧着看呢？”

孙子的话让我无言以对。确实，我平时也总是捧着手机看，面对五花八门的各类视频，我也无法控制自己，何况是孩子呢？

经过反思，我对孙子说：“涛涛，从今

天起，我们都不看手机了，我闲了看书，你做完作业也看书，咱们互相督促。”孙子问：“爷爷，你能做到吗？”我一口答应，并保证做到。孙子听后，也欣然同意。

放下手机去读书，我必须给孙子作出榜样。闲时，我就走进书的世界。孙子完成作业后，也捧起书安静地读着。看他读书的姿态，仿佛忘记了手机的诱惑，认真翻阅着每一页文字。我知道，书里的文字不仅能让孩子开拓视野，认识世界，还能给孩子更多的智慧和乐趣。希望我和孙子在相互督促和激励下，都放下手机，每天挤出一些时间走进书香世界。

□秋水

人生智慧

小日子 大浪漫

提起浪漫，很多人总会想到昂贵的钻戒，精美的西餐、芬芳的玫瑰、浓情的派对，但其实，对于我们银发族来说，浪漫就藏在平平淡淡的生活里。

早年，我的一位老同学，大学毕业后在国内一家效益并不太好的企业工作，标准的工薪一族，妻子的收入也很低，但他依然有着自己的浪漫。他给我讲过这样一个小故事：早春的休息日，他和妻子带上一些面包、小包榨菜和几瓶矿泉水，到城郊的山上春游。途中，在过一座狭窄的小木桥时，胆小的妻子怎么也不敢踏上桥。于是，他把手中的拎袋交到妻子手上，叫她闭上眼睛。他猛地背起妻子，走过了小木桥。过桥后，俩人笑成一团。然后，他们又采回了几大束野花带回家，那简陋的小家又因此洋溢着浪漫温馨的气息。

的确，很多时候浪漫不是用钱买来的。记得我刚结婚那年，妻子的老家在离县城十几里的小镇，寒冬腊月，每次她回家，我总是骑着那辆“永久”牌自行车，来回接送。冷了、饿了，就在路边的小摊，一人一碗馄饨热乎乎地吃了后回家。她坐在我身后，手冷就从我的棉衣后面伸进去焐一焐。这平淡却又温馨的一幕，今天想来，又何尝不是一种浪漫？

我也曾在满眼秋色的树林里看到一对对白苍苍的老人，他们手挽着手漫步谈笑，小声哼着一首首老歌。不多时，他们又唱了一小段越剧，或是学几句高亢激情的绍兴剧，真所谓自得其乐；有时他们也会弯下腰，捡起一片漂亮的落叶拿在手中把玩。“执子之手，与人偕老”，这样的浪漫场景让人感动，难以忘怀。

撑一柄花伞，在雨声如唱的小溪边散步是一种浪漫；摇一把纸扇，在曲径通幽的绿茵坡上唱段戏曲是一种浪漫；执一把二胡，在清朗的月光下弹拉琴弦是一种浪漫；把一壶清茶，站在阳台花窗前看雪花飞舞是一种浪漫；当下，与亲朋好友在手机微信视频窗口前，弹指一挥间更是时尚的浪漫。

只要存有一颗永远浪漫的心，日子再清贫、再琐碎，也会充盈着浓郁的浪漫情调。

□周祖惠

我成了“追星族”

祖国》，而后准备参加演出。这首歌很适合我的音域，我暗想：“这次要在全班同学面前露一手。”我试唱完，倪老师却说：“有一些跑调，个别音不准。”我听了，心里拔凉拔凉的。我心里一不开心，脸上的表情就有所显露。倪老师看到了，冲我微微一笑，继续教课。

下课后，倪老师让我留下。她坐在钢琴前，微笑着问我：“学习唱歌有没有不适应啊？”我局促不安，不知怎么回答。倪老师又问：“男声音调比女声高昂，你可是我们合唱班里的灵魂哦！”我听了，不禁脸红发热。倪老师说：“同学们要参加演出，你要加油哦！”我点点头。接着，倪老师纠正

了我试唱中那几个不准的音，让我练唱，一遍又一遍。

我很喜欢听倪老师讲课，她经常把生活中的感悟贯穿在讲课中，让我们能理解生活，乐观面对生活。倪老师经常说：“歌唱是一种积极的状态。大家来学唱歌，不是为了拿什么证书，考什么职称，也不是为了搞什么比赛，就是因为喜欢唱歌。”每次上完课，我的心情都会愉快好几天。

我喜欢唱歌，我喜欢倪老师，我喜欢这样的日子。倪老师就是我歌唱路上的明星，照亮我，引我前行。

□张纳新